
Βιοχηµεία Γ΄ Λυκείου 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέµα 1ο 

1. β 

2. δ 

3. α-Σ, β-Λ, γ-Σ, δ-Λ 

4. CH3CH2-Cl+CH3COONa→CH3COOCH2CH3+NaCl 

CH3-CH2-OH+SOCl2→CH3CH2Cl+ SO2↑ + HCl↑ 

Τα ζητούµενα  προϊόντα της αντίδρασης είναι τα: 

A = CH3COOCH2CH3 
B = NaCl 
Γ = CH3CH2Cl 
∆ = SO2↑ 
E = HCl↑ 
 

5. A. CH3-CH-CH-CH3 
 Br Br 
Β. CH3-C≡C-CH3 
Γ. CH3-C-CH2CH3 
 O 

 

Θέµα 2ο  

α.  

 HA + H2O � H3O
+ + A- 

Αρχ. C       

Αντ./Παρ. -α1C    +α1C  +α1C 

ΧΙ C-α1C    α1C  α1C 

 

[H3O
+] = α1C = 10-2 C  (1) 

pH = - log[H3O
+] ⇒ 3 = -log[H3O

+] ⇒ [H3O
+] = 10-3 M (2) 

(1) και (2) ⇒ 10-3 Μ = 10-2 C ⇒ C= 
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α΄ τρόπος: 

Σύµφωνα µε τον νόµο αραίωσης του Ostwald ισχύει: 

kα=α1
2 ⋅ C ⇒ kα=(10-2)2 ⋅ 10-1 = 10-5 M. 

 

β΄ τρόπος:  
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β. 

Υπολογίζω την συγκέντρωση [HCl] = 
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= M = 10-1 M 



Από την αντίδραση ιοντισµού του HCl προκύπτει: 

  HCl + H2O → H3O
+ + Cl- 

Αρχικά  10-1 M  

Τελικά    10-1 M 

 

 HA + H2O � H3O
+ + A- 

Αρχ. 10-1    10-1*   

Αντ./Παρ. -α210-1    α210-1  +α210-1 

ΧΙ 10-1-α210-1    10-1+α210-1  α210-1 

 

*προκύπτουν από τον ιοντισµό του HCl 

Στην παραπάνω χηµική ισορροπία ισχύουν : 
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Επειδή ισχύουν οι προσεγγίσεις µπορούµε να θεωρήσουµε ότι: 

[10-1 + α210-1] = 10-1 Μ 

[10-1 - α210-1] = 10-1 Μ 

εποµένως η (1) γράφεται: 

10-5=
[ ][ ]

[ ]1
2

11

10

1010

−

−−

⋅α

⇒ 10-5 = 10-1 α2 ⇒ α2 = 
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γ. 

[ΝαΟΗ] = 
1

102
1−

⋅

=2⋅10-1 Μ.  

Το ΝαΟΗ αντιδρά µε τα δύο οξέα του διαλύµατος σύµφωνα µε τις αντιδράσεις: 

ΝαΟΗ   +  HCl  →  NaCl + H2O  

10-1 Μ  10-1 M  - 

-  -           10-1 Μ. 

 

NαOH   + HA → NαΑ + Η2Ο 

 10-1 M   10-1 M  - 

-   -  10-1 M  

 

Στις παραπάνω αντιδράσεις καταναλώνονται τόσο το  NαOH όσο και τα οξέα HCl και HA 

Το ΝαΑ διϊσταται στο νερό σύµφωνα µε την αντίδραση: 

ΝαΑ -> Να+ + Α- 

Το Α- αντιδρά µε το νερό σύµφωνα µε την αντίδραση: 

Α- + Η2Ο � ΗΑ + ΟΗ- 

Γνωρίζουµε ότι: 

Kb = 
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Επίσης ισχύει: 
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(Επειδή ισχύουν οι προσεγγίσεις θεωρούµε ότι :10-1-χ =10-1) άρα η παραπάνω σχέση γράφεται: 

10-9 = 
1
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x

−

 ⇒ x2 = 10-9 ⋅ 10-1 = 10-10  ⇒   x=10-5 M 

όµως [H3O
+].[OH-]=10-14 ⇒ [H3O

+]=
10-14

[OH-]
  = 

10-14

10-5  =10-9M 

Άρα pH = -log[H3O
+] ⇒ pH=9. 

 

Θέµα 3ο  

3.1  Κορεσµός  (σελ. 39) 

3.2  Β    (σελ. 83) 

3.3  β: Σωστό  (σελ. 89) 

 γ: Σωστό  (σελ. 20) 

 α: Λάθος  (σελ 38) 

3.4 Α – 2   (σελ 31) 

Β – 6   (σελ 31) 

Γ – 5   (σελ 31) 

∆ – 1   (σελ 31) 

Ε – 4   (σελ 31) 

 

Θέµα 4ο  

4.1  

(α)  Α: (πεντόζη) → D – ριβόζη (σελ. 48) 

 Β: Φωσφορική οµάδα  

 Γ: Αδενίνη (Α), ουρακίλη (U), Γουανίνη (G), Κυτοσίνη (C) 

(β)  Α – Γ νουκλεοσίδιο 

 Α – Β – Γ νουκλεοτίδιο 

4.2 

(i) 1-Ζ, 2-Β, 3-Ε, 4-Γ, 5-∆, 6-Α 

(ii) Γαλακτική αφυδρογονάση (σελ 82) 

Η µετατροπή του πυροσταφυλικού σε γαλακτικό οδηγεί στην επανοξείδωση του NADH σε NAD+ 
προκειµένου αυτό να αναγεννηθεί και να είναι διαθέσιµο στο κύτταρο για την οµαλή διεξαγωγή 
της γλυκολυτικής πορείας (σελ 82) 

 


